

災難中的省思

路加福音 13:1-9

莊祖鯤 牧師

前言

每當有天災人禍時(例如今年的瘟疫)，人們第一個反應往往是：那些遭殃的人是否因為自己個人的罪孽深重，以至於遭受天譴呢？在此，耶穌不但提供了明確的否定答案，並且將整個問題翻轉過來。祂提醒我們：要及時悔改，免得時機過去了！

I. 如何面對災難——以兩件悲劇為例(13:1-5)

1. 彼拉多殺害加利利人的事件(13:1-3)

- 在當時一般猶太人的觀念中，總是將災禍與歸咎於個人的罪行。耶穌卻否定這一點。他提醒眾人：問題不在於人將如何死？而在於人死後如何面對神的審判？

2. 耶路撒冷西羅亞樓倒塌事件(13:4-5)

- 耶穌又提起另一件悲劇——耶路撒冷的西羅亞樓倒塌——為例，來加強祂的論點：「人若不悔改，都要如此在永恆中滅亡！」

II. 無花果樹的比喻(13:6-9)

1. 果園中不結果子的無花果樹(13:6-)

- 聖經中常以葡萄樹與無花果樹來代表以色列人(賽 5:1-7)。
- 通常無花果樹在栽種之後，頭三年的果實不能吃，第四年的果子要完全奉獻給神，第五年開始就可以吃(利 19:23-25)。

2. 果園主人想要砍掉這棵無花果樹(13:7)

- 無花果樹不但會佔據相當大的一片土地，也會吸取很多的水分與養分。所以園主才想將無花果樹剷除，以免浪費資源。

3. 園丁代求再給無花果樹一年的機會(13:8-9)

- 園丁的懇求，一方面代表神的恩慈，但是另一方面也表示這個寬限是有限期的一只有一年！

III. 屬靈真理的原則

- 神是全然公義與聖潔的。正如傳道書 12:13-14：「人所做的事，連一切隱藏的事——無論是善是惡——神都必審問。」因此舊約的眾先知、施洗約翰和耶穌都呼召人悔改，並結出悔改的果子，與悔改的心相稱(賽 30:15; 太 3:2, 18; 4:17)。
- 雖然神公義的怒氣已經在人類歷史上表現出來(羅 1:18-32)，但將在最後的審判才充分完全地彰顯。如今，神差祂的兒子耶穌基督來，為我們完成救贖，彰顯神的憐憫，開始了救恩的新世代。人必須抓住這個機會，趁著還有時間，做出悔改的回應，並結出悔改的果子(路 3:9)。希伯來書 3:13 和 4:7 也一再提醒我們、警告我們：要趁著還有「今日」的機會，我們不應該硬著心，而需要立刻悔改！
- 這個故事與比喻，充分表達了出埃及記 34:6-7 耶和華的宣告：「耶和華！耶和華！是有憐憫、有恩典的神。不輕易發怒，並有豐盛的慈愛和信實。向千代的人信守慈愛，赦免罪孽、過犯和罪惡。萬不以有罪的為無罪，必追討他的罪——自父及子，直到三、四代！」

討論問題：

- 當這次疫情在全球橫行時，你是否也曾與當年的猶太人一樣，問過同樣的問題？耶穌的答覆讓你學到甚麼功課？
- 請我們自己省察：在這次的疫情中，神提醒我們在哪些方面我們需要立刻悔改？